山东体坛

一周回眸



### 世界柔道大满贯赛 马振昭折桂

公益体彩 乐善人生

□记者 于晓波

通讯员 郭伟 王晓琳 报道

本报讯 近日,2022年阿布扎比柔道大满贯 赛鸣金。据了解,本次大满贯赛是巴黎奥运会积分 赛,来自65个国家和地区的414名选手参赛。其 中,女子一78公斤级共有23名好手参与角逐。我 省运动员马振昭作为该级别的5号种子,一路过关 斩将勇夺冠军。

### 亚洲七人制橄榄球系列赛 山东五姝助中国队登顶

□记者 于晓波 通讯员 郭伟 赵斐 报道 本报讯 近日, 2022亚洲七人制橄榄球系列 赛第一站在泰国曼谷落下帷幕。女子组比赛中,中 国队在首日的小组赛中顺利晋级四强。在第二个比 赛日的半决赛中,中国队轻取东道主泰国队。决赛 面对老对手日本队,中国女橄的姑娘们顽强拼搏, 最终以21比17逆转取胜,再次登顶亚洲。在本站 赛事中,我省徐晓燕、阮洪婷、王笑、赵颖、孙悦 5名运动员发挥稳定,为中国队夺冠贡献了山东

## 山地自行车亚锦赛 我省李洪凤摘金

□记者 于晓波 通讯员 史文平 报道 本报讯 近日,亚洲山地自行车锦标赛在韩国 结束全部项目的争夺。本届亚洲山地自行车锦标赛 竞争激烈,其中,女子组越野赛全程4公里,赛道 主要以石头路为主,本次赛道是除世界杯外亚洲最 难的赛道。比赛中,我省山地自行车运动员李洪凤 发挥出色,以1小时23分38秒的成绩夺金。

### 首届中国青少年足球联赛总决赛 在省体育中心北海训练中心开赛

□记者 于晓波 通讯员 胡大龙 报道 **本报讯** 10月26日上午9点30分,大连人U17 梯队 VS 福建男足 U17 和成都棠湖外国语学校 VS 翠园中学深足两场比赛在山东省体育中心北海体育 训练中心开球,宣告第一届中国青少年足球联赛 (男子高中年龄段 U17组) 全国总决赛第一阶段小 组赛北海赛区比赛正式开赛。

### 黄河流域数字体育运动会 国象比赛落幕

□记者 薄克国 通讯员 尚亚 报道 本报讯 日前,由山东省体育总会指导,青岛 市、烟台市、潍坊市、威海市、日照市五市体育 局、体育总会主办,青岛市国际象棋协会承办的 2022 "英派斯杯"黄河流域暨胶东五市数字体育运 动会国际象棋项目比赛在线上落幕。本次比赛共有 来自青岛市、烟台市、潍坊市、威海市、日照市的 300余名棋手参赛。

## 山东省男子篮球联赛 11月2日卅赛

□记者 王建 报道

本报讯 10月27日上午,2022 "青州・华邦 建设杯"山东省男子篮球联赛暨"体总杯"三大球 城市联赛选拔赛新闻发布会在济南举行。发布会公 布了首届山东省男子篮球联赛的主题口号: "铸造 不凡",宣布联赛将于11月2日在潍坊拉开战幕, 共有来自全省各地的13支球队参赛。

### 山东省青少篮球技能业余等级 评定将有新标准出台

□记者 于晓波 通讯员 郑保军 报道 本报讯 近日,山东省篮球运动协会组织召开 《山东省青少篮球技能业余等级评定与测试办法标 准》立项会。新标准将由山东省篮球运动协会主持 制定,是评定我省青少篮球技能业余等级的官方、 权威行业标准。根据立项进度安排,将于2022年 12月底正式发布。

## "摔跤运动进校园"活动 在济南市闫千户小学启动

□记者 于晓波 报道

本报讯 10月28日下午,由省举摔柔运动管 理中心和槐荫区教体局共同主办的"摔跤吧 少 年"——摔跤运动进校园主题活动在济南市槐荫区 启动。十四届全运会冠军杨超强等省队运动员走进 济南市槐荫区闫千户小学。通过与摔跤运动员亲密 互动,孩子们领略到摔跤这一运动的魅力。

## 体彩大乐透1.68亿元大奖 北京得主携妻子领奖

本报讯 10月24日上午,北京西城超级大乐 透1.68亿元大奖得主王先生(化姓)在家人的陪 同下前往体彩中心兑奖。他喜揽15注追加一等 奖、15注追加投注二等奖,以及15注四等奖等一 系列小奖,奖金总额高达1.68亿元,是北京体彩 史上一人独中的最高额奖金。这位幸运儿不仅带妻 子一起领奖, 共享幸运时刻, 还在兑奖时表示: 自 己用来买大乐透的钱都是老伴给的生活费,这份好 运也有妻子的一半功劳。

□记者 于晓波 通讯员 赵智 王丹 报道

## "王宝钏挖野菜"不只是爱情

#### □ 朱子钰

可能连演员宣萱本人也没想到,10 年前演绎的角色王宝钏成为全网新晋 "顶流"——她在电视剧《薛平贵与王 宝钏》中挖野菜、吃野菜的剧照,如今 在各大社交平台广泛流传。微博"王宝 钏挖野菜"的话题阅读量达到2.3亿、斩 获2.5万次讨论。网友们重新审视《薛平 贵与王宝钏》这部剧时发现了"大反 转"——曾经反对封建等级、追求婚姻 自主的女主原来是"恋爱脑祖师奶"。

支撑王宝钏"人设"变化的是源自 对这个爱情故事的重新解读, 相府千金 王宝钏不顾家人反对, 与父亲断绝父女 关系, 毅然决然嫁给穷小子薛平贵, 而 丈夫却在出征的时候, 救下了代战公

主, 抓住机会做了驸马, 登上金銮殿。 苦守寒窑18年、以挖野菜度日的王宝 钏. 最终只换来了18天的皇后"体验

在现代视角的审视下、王宝钏为爱 情付出, 不仅没有赢得丈夫足够的信 任,还换来了他的背叛:自己在寒窑受 苦, 丈夫在西凉国与公主吃香喝辣。网 友以此嘲笑王宝钏是一位名副其实的 "恋爱脑",薛平贵也并非英雄,被冠 上了"渣男"的称号。

薛平贵与王宝钏的故事来源于京剧 《红鬃烈马》里《武家坡》一折,其创 作内容、表达的婚姻爱情观及主题思 想,都必不可少地受到了时代背景的局 限和影响。古代女性地位远不如男性, 在"父母之命, 媒妁之言"婚姻观念的

影响下, 许多女性对婚姻缺乏自主选择 的权利。但王宝钏并没有听从家人的意 见, 跨越封建等级, 选择了一个"沿门 乞讨的叫花子",这种观念,在当时看 来是不可思议的。并且, 该人物身上不 乏许多宝贵的品质,包括贤惠善良、善 自为谋, 敢于抵制嫌贫爱富的封建婚姻 等。因此, 王宝钏能够成为一个时代中 典型女子的代表, 她的故事经过戏曲的 传颂,一直流传至今。

戏曲名家王珮瑜扮演的薛平贵被奉 为经典, 台下说戏时, 她也曾直截了当 地说道, "薛平贵就是个渣男啊!", 不过也给出了解读:"京剧传统老戏里 是没有爱情的, 讲的只是伦理, 《武家 坡》即是代表。" 实际上, 薛平贵与 王宝钏的故事, 往往不只有爱情一个视

角。许多学者在研究《武家坡》时表 示, 如果细解剧目的内容, 不仅是对贞 操的赞美, 也有对王宝钏的同情, 对薛 平贵的责难。如《简述〈汾河湾〉与 〈武家坡〉两部爱情戏剧的历史背景与 主旋律》一文认为,《武家坡》谴责叛 国求荣, 薛平贵是后唐叛将的化身, 剧 目教育人要爱国。

由此可见,《武家坡》是一部非常 耐"嚼"的名篇。不过,为了夺人眼 球、影视剧的改编往往表达的是薛平贵 与王宝钏之间的爱情故事, 热衷于"富 家千金爱上穷小子"的设定。这也提醒 影视剧创作者,如果不挖掘经典作品更 深层次的故事内核, 只是单薄地追逐表 面热闹,类似"王宝钏挖野菜式的爱 情"被嘲笑的事件还会发生。

# 新瓶装老酒,不怕巷子深

### □ 卢昱

近日, 根据敦煌壁画创作的动漫广 受欢迎, 引发众多网友关注, 不少人直 呼以动漫的方式展现敦煌文化"让文化 活了起来"充分体现了我国的文化

新瓶装老酒, 不怕巷子深。动漫与 传统文化元素相互跨界、结合, 是一种 正确的"打开方式",两者不是简单的 物理拼接, 而似渠中水一般汇集, 皆能 发挥出自身强大的动能: 动漫在表现形 式上具有简洁、生动、直观、诙谐等特 点, 通过动漫设计的形式进行传统文化 的展示, 更为年轻群体所接受; 历经岁 月打磨的传统文化中包含太多美的元 素,需经动漫制作者的深入挖掘、真诚 表达, 才能呈现独具的魅力。

从动画的前期制作来看,无论是前

期策划、资料的收集和整理, 还是后续 的剧本、角色造型设计、风格场景设 计、分镜头台本, 都可以融入传统文化 的元素。传统文化中有大量的素材, 如 书法、国画、太极、剪纸、泥人等文化 符号……事实上,我国在20世纪60年代 就已开始将水墨画融合在动漫设计中, 并出品了多部经典的作品,如《小蝌蚪 找妈妈》《山水情》《牧笛》等。

传统文化中数量庞大的经典作品, 更可以通过动漫的形式展现出来。目 前,我国动漫设计的选材一般集中在常 见的明清小说,而对于其他艺术形式的 文化作品选择较少, 这也给创作者留下 巨大的想象空间。在风格设计、角色造 型设计、场景设计等环节融入中国传统 文化符号或使用中国传统文化的表现形 式,如皮影、水墨画、戏曲等,将形成 具有中国特色的动漫风格,并会有良好

动画中后期制作工作中, 也可以 融合传统文化元素。如设计稿、背景 绘制可以融入中国古典诗词中的优美 意境, 电脑描线可以使用毛笔线条, 动画配音可以融合戏曲、传统古典音

从内容上, 动漫可以寻找传统文 化中那些跨越古今却人同此心、心同 此理的共情; 在形式上, 动漫更可在 技术、理念等方面大胆创新。两者结 合的好作品,从始至终都是围绕以文 化人这个主题展开。在国外, 中华传 统文化的诸多元素,也曾被"诠 释",比如美国人拍的动漫作品《功 夫熊猫》《花木兰》《飞奔去月球》 等, 从细节到文化内涵进行了戏说, 大多是一次为了讨好观众、文不对题 的文化挪用。我国作为世界上最大的

动漫消费国之一, 让外国人生产的具 有中国元素的动漫产品占领市场、不 禁让我国的动漫人深思、反省。

尤其值得一提的是, 当下动漫作品 的主要受众以少年儿童为主。融入传统 文化的动漫对儿童的影响不止于当下, 更在未来。将传统文化融入动漫便可在 儿童心中埋下一个个文化符号, 培养儿 童对传统文化的兴趣, 从而助力文化自 信的树立。

而随着浸润传统文化的动漫作品 不断丰富,将逐渐改变国内成人动漫 作品凤毛麟角的态势。专门针对成人 特点创制的传统文化类动漫,更是大 有可为,不仅可以寄寓着古人对自 然、社会、人生的深沉思考, 还可以 将思想深度、文化厚度、情感浓度合 而为一。期待越来越多弘扬传统文化 的动漫作品面世。

# 何处找寻精神"鹤岗"

### □ 李梦馨

一女子逃离大城市,花1.5万元在 鹤岗买房定居;曾在杭州工作的90后男 生和女友移居鹤岗, 4万元全款买房 在鹤岗找到"诗和远方"。最近,这 两则消息引发热议, 也将鹤岗这一位 于北部边陲的城市再次拉进大众

年轻人离开大城市、移居鹤岗的 故事,一直在互联网流传。作为一个 人口流失严重的资源型城市, 鹤岗因 超低的房价屡上新闻, 让饱受房价之 苦的年轻人似乎看到了一处可以歇脚 落身的"桃花源"。因为房价火起来 的鹤岗,还有着超高的森林覆盖率、

成片的湿地和独属边境小城的异域风 情,风景优美,生活压力小,故此成 为不少人"精神上的北上广深"

不过, 大部分人只是停留在心向 之的阶段, 真正付诸行动的还在少 数。毕竟,在事关重大的抉择面前, 有更多需要考量的现实因素。随着鹤 岗热的兴起, 当地房产中介也及时给 出了劝告,也不乏有人现身说法:几 万元买房并不具备普遍性, 而且鹤岗 的就业机会较少, 薪资较低。至少就 目前来说、移居鹤岗这一选择有很多 的限定条件:或者能够承担城市降级 带来的设施降级、收入降级,或者本 身是自由职业者, 职业本身对城市的 要求度不高。

一旦加入现实纬度, 就会发现鹤 岗更多的还是一个象征性符号, 其身 上寄托着年轻人对"诗和远方"的向 往:不必受高房价所困,能够"松 弛"生活,相对自由地追寻想要的

我们也能从这样一个小城市的走红 中品味出更多情绪。如果说逃离北上 广, 在若干年前还是自媒体精心炮制的 媒介事件, 那么现在显然已经有一部分 人付诸行动, 说是成为一股小潮流也不 为过。从大的纬度上说,这是大城市资 源过度集中、人才过剩的结构性困境所 导致的必然趋势; 从个人角度看, 则是 在生活压力和生活质量、在外界评价和 自我感受面前的或主动或被动的选择。

同样值得关注的一点是, 与逃离北上广 同时进行的是, 有一小撮人正在产生逃 回北上广的想法, 吸引他们做出这种选 择的是大城市现阶段难以替代的种种优 势和资源,或许最主要的是精神和文化

所以,"鹤岗"值不值得去的问 题, 其实也是"逃离"和"逃回"的问 题。表面上是二选一, 内里是对自我更 复杂更多元的叩问, 也是如何规划生活 并找寻自己的度量尺度的问题。对社会 来说,要鼓励并容许年轻人进行更多选 择、找寻自己奋斗的空间, 这就需要更 包容的社会环境和更有效的城市建设, 满足年轻人的多层次需求, 让精神"鹤 岗"不只停留在想象。

# "贴合原著"与"展开想象"并不矛盾

### □ 泉子

日前, 改编自天下霸唱同名小说 的网剧《昆仑神宫》完播。作为剧粉 期待已久的又一佳作,一经上映就在 各大平台引起热议。豆瓣上,有一半 的观众给出了四星以上的高分。许多 网友熬夜追剧, 甚至为此心甘情愿地 掏了腾讯视频"安排"的18元超前付费 点映项目……足以证明,这是一部引人 入胜的好剧。

《昆仑神宫》主要围绕《格萨尔 王》中传说的魔国冰川水晶尸展开, 讲 述了香港古董商明叔为了寻找《格萨尔 王》中传说的魔国冰川水晶尸, 请来胡 八一、王凯旋、雪莉杨等三位摸金校尉 入藏寻找, 从而开启了古墓探险之旅的 故事。与前一部《云南虫谷》相较, 《昆仑神宫》对原著表现出了更大的尊 重。在整体故事氛围感和时代感的呈现 方面, 都与原作描写产生了较强的契 合度。虽然删减了部分情节,但总体 说来无伤大雅, 港味十足的明叔、食 罪巴鲁、吸血水母及水晶尸等的呈现 可以算是满足了一些原著党的想象。 全剧诡诞的风格得到了大大增强, 这 无疑增强了观众的观剧兴致, 令观众 能够迅速走入剧情。

《昆仑神宫》场景制作上也十分 用心。除了棚内设置,导演还恢复了 航拍, 以展现大自然的方式为观众带 来视觉上的享受。在布景上, 剧组不 仅通过极寒的恶劣天气、险峻的地 势、凶残的高原动物等展现极端恶劣 的生存和探险环境,突出人物在克服 诸多困难与挑战上的艰辛,还通过较 为精致的特效营造出良好的视听效 果。令人印象极为深刻的, 莫不过无 量业火和白毛狼王的特效呈现,奇幻 惊险、扣人心弦。

《昆仑神宫》里, 主角和配角的演 技都可圈可点。汤镇业饰演的明叔说着 一口港普出场, 老戏骨的眼睛一转, 精 明老道的形象立马鲜活起来。沙宝亮所 饰演的天授唱诗人,有歌手身份的加 持,再加上化装的强化,神秘异常且有 说服力。《昆仑神宫》继续沿用了潘粤 明、张雨绮、姜超组成的"铁三角", 保持了IP创作这一重要元素的稳定性。 其中,潘粤明作为主演,将胡八一的冷 静沉着和仗义豪情展现得淋漓尽致。张 雨绮饰演的雪莉杨,理性聪慧,英姿飒 爽, 动作戏力量与美感兼具, 在和外公 鹧鸪哨穿越时空的对视中, 又展示出了 纯真温柔的一面,着实令人感动。此 外,该剧还改掉了在《云南虫谷》中, 胡八一和雪莉杨"二人世界"的"烂俗 梗", 王胖子也不再只是个光懂得插科 打诨的逗乐小丑, 有了枪法第一、敢于 斗争的一面。

所以, "贴合原著"与"展开想 象"并不矛盾。《昆仑神宫》在近年来 20余部《鬼吹灯》的改编、衍生作品 中, 属上乘之作。笔者认为, 之前的众 多版本中, 称得上好作品的极少, 评分 低. 骂声多. 原因就在于制作方总是 犯IP改编的老毛病:无法在剧作中延续 原著小说的精神内核, 只在故事情 节、人物设定等表面固定程式上用 力。说到底, 改编者太过看重IP这块 "金字招牌", 反而忽视了对IP的基本 尊重。此次《昆仑神宫》能获得不少 点赞, 很重要的一点, 恰在于处理好 了剧作与原作的关系,把握住了经典IP 的精神气质和文化内涵,在此基础上 充分照顾到了受众阅读体验和观剧体 验, 打造出了一部立体、饱满的诚意 之作。这显然是创作团队秉持的精品 意识产生的强大驱动力, 带动完 成的

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0001 邮发代号: 23-1 社址:济南市泺源大街2号 邮编: 250014 电话查询: (0531)85196527 报价全月 45.00元 零售价: 3.00元 广告许可证: 鲁工商广字第 01001号 广告部电话: 85196701/6708 开机 4: 10 印完 6: 40 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷